Uchwala Nr III-193/2009
Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej we Wrocławiu
z 4 grudnia 2009 roku
w sprawie opinii o prawidłowości dołączonej do projektu uchwały budżetowej na 2010 rok prognozy kwoty długu Wałbrzyskiego Związku Wodociągów i Kanalizacji

Na podstawie art. 13 pkt 2, art. 19 ust 2 ustawy z 7 października 1992 roku o regionalnych izbach obrachunkowych (tekst jednolity Dz. U. z 2001 r. Nr 55, póz. 577 ze zm.) w związku z art. 172 ust. l pkt 2 ustawy z 30 czerwca 2005 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 249, poz.2104 ze zm.) oraz zarządzenia Prezesa Regionalnej Izby Obrachunkowej we Wrocławiu Nr 4/2003 z 17 czerwca 2003 roku, zmienionego zarządzeniem Nr 3/2008 z 2 września 2008 roku w sprawie powołania przewodniczących i członków Składów Orzekających w sprawach dotyczących jednostek samorządu terytorialnego i ich związków wchodzących w skład Województwa Dolnośląskiego, Skład Orzekający Regionalnej Izby Obrachunkowej we Wrocławiu postanowił:

Wydać pozytywną opinię o dołączonej do projektu uchwały budżetowej na 2010 rok prognozie kwoty długu Wałbrzyskiego Związku Wodociągów i Kanalizacji.
Uzasadnienie
I. Regionalnej Izbie Obrachunkowej we Wrocławiu - Zespół w Wałbrzychu 13 listopada 2009 r. wraz z projektem uchwały budżetowej na 2010 rok przedstawiono prognozę kwoty długu Wałbrzyskiego Związku Wodociągów i Kanalizacji na rok budżetowy i lata następne. I. Z projektu uchwały budżetowej wynika, że:

1) w budżecie związku na 2010 rok zaplanowano:

a) dochody w wysokości                                                        72.084.440 zł
b) wydatki w wysokości                                                         57.979.332zł
c) nadwyżkę budżetu w wysokości                                              14.105.108zł
d) rozchody budżetu (spłata kredytów, pożyczek) w wysokości                  14.105.108 zł

2) prognoza długu związku obejmuje lata 2010- 2021.

II. Skład Orzekający stwierdza, że dług Wałbrzyskiego Związku Wodociągów i Kanalizacji z tytułu zaciągniętych w poprzednich latach zobowiązań (kredytów, pożyczek) na koniec 2009 roku wyniesie 152.794.759 zł. Planowana spłata zadłużenia w wysokości 14.105.108 zł spowoduje, że na koniec 2010 roku dług związku wyniesie 138.689.651 zł, co stanowić będzie 192,40% prognozowanych dochodów gminy na 2010 rok., pomniejszony o dług podlegający wyłączeniu wyniesie 2,99%.

Mając na uwadze, iż projekt pn. „Oczyszczanie ścieków w Wałbrzychu" realizowany jest ze środków pochodzących z Funduszu Spójności, to dług związku w latach 2010-2021 - pomniejszony o zadłużenie podlegające wyłączeniu stosownie do art. 170 ust.3 ustawy o finansach publicznych nie przekroczy granicy 60%, o której mowa w art. 170 ust. l ustawy z dnia 30 czerwca 2005 roku o finansach publicznych. Również spłata zaciągniętych zobowiązań wraz z odsetkami nie przekroczy w poszczególnych latach progu 15%, o którym mowa w art. 169 ust. l ustawy.

Prognozowana kwota długu związku na koniec 2010 roku nie obejmuje innych zobowiązań z tytułów określonych w art. 11 ustawy o finansach publicznych tj. z:

• wyemitowanych papierów wartościowych opiewających na wierzytelności pieniężne,

• przyjętych depozytów,

• wymagalnych zobowiązań:

a) wynikających z odrębnych ustaw oraz prawomocnych orzeczeń sądów lub ostatecznych decyzji  administracyjnych,

b) uznanych za bezsporne przez właściwą jednostkę sektora finansów publicznych, będącą dłużnikiem.

Biorąc powyższe pod uwagę, III Skład Orzekający Regionalnej Izby Obrachunkowej we Wrocławiu postanowił jak w sentencji.

Uchwała niniejsza, zgodnie z art. 172 ust.2 ustawy o finansach publicznych, powinna być opublikowana przez związek w terminie miesiąca od dnia przekazania projektu uchwały budżetowej do regionalnej izby obrachunkowej,  na zasadach określonych w ustawie z dnia 6 września 2001 r. o dostępie do informacji publicznej (Dz.U. Nr 112, póz. 1198 z póżn. zm.).

Na niniejszą uchwałę Składu Orzekającego zgodnie z art. 20 ust. l   ustawy z 7 października 1992 roku o regionalnych izbach obrachunkowych, przysługuje odwołanie do Kolegium Izby w terminie 14 dni od jej doręczenia.
Przewodnicząca Składu Orzekającego

   Danuta Jonas
