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OPIS TECHNICZNY

1.0. WSTĘP 

1.1. Przedmiot i zakres opracowania  

Przedmiotem  opracowania jest przebudowa i rozbudowa istniejącej oczyszczalni ścieków bytowo-gospodarczych w Boguszowie Gorcach (woj. dolnośląskie). Opracowanie zawiera projekt wykonawczy składowiska osadu odwodnionego SKO.

Szczegółowy zakres opracowania wynika ze spisu treści.
1.2. Forma opracowania

Opracowanie jest projektem wykonawczym branży architektoniczno- konstrukcyjnej w/w obiektu położonego na oczyszczalni ścieków w Boguszowie Gorcach. 

1.3. Lokalizacja

Oczyszczalnia ścieków zlokalizowana jest na działkach nr 71, 78 w gminie Czarny Bór. 
Teren oczyszczalni ścieków (o powierzchni 7,83 ha w graniach ogrodzenia) położony jest w gminie Czarny Bór w pobliżu miasta Boguszów Gorce, między rzeką Lesk, a drogą Boguszów — Czarny Bór. Działka o kształcie zbliżonym do kwadratu położona jest na północnym stoku rzędnych 490,00-498,00 m n.p.m. i łagodnie opada w kierunku w/w rzeki. Teren na przeważającej powierzchni płaski (490,00-492,00 m n.p.m.) jedynie na granicy północno-wschodniej strony zakończony skarpami i murkami oporowymi (492,00-498,00 m n.p.m.). Teren jest ogrodzony.

Lokalizację projektowanej oczyszczalni obrazuje rys.1.
1.4. Podstawa opracowania

Opracowanie sporządzono na podstawie następujących głównych materiałów:

[1] Specyfikacja istotnych warunków zamówienia,

[2] Projekt budowlany branży architektoniczno- konstrukcyjnej , geologia inżynierska z lutego 2007 oraz projekt branży technologicznej z czerwca 2007 wykonany  przez spółkę PROJ-EKO z  Piły
[3] Mapa sytuacyjno-wysokościowa 1:500 terenu oczyszczalni

[4] Przepisy prawne (przytoczone w tekście), dane literaturowe, normy branżowe

[5] Wizja lokalna w terenie.

1.5. Inwestor

Inwestorem przebudowy i rozbudowy oczyszczalni ścieków w Boguszowie Gorcach jest Wałbrzyski Związek Wodociągów i Kanalizacji.

2.0. Warunki gruntowo- wodne

Badania makroskopowe wykazały, że w podłożu od powierzchni zalegają grunty zróżnicowane litologicznie i genetycznie. W celu ich scharakteryzowania – wydzielono następujące warstwy geotechniczne:

I   -  nasypy niebudowlane( NN), naniesione zostały w trakcie wyrównywania terenu pod obiekty oczyszczalni ścieków. Są to grunty niejednorodne, złożone z kamieni (otoczaki, grys, tłuczeń), piasków i żwirów oraz gliny pylastej. W ich obrębie, w czasie opadów atmosferycznych bądź roztopów, mogą się tworzyć lokalne sączenia.

Jako stosunkowo młode, słabo skomprymowane, mają dużą porowatość i uznano je za grunty luźne. Szacuje się, ze wartość stopnia zagęszczenie wynosi ID < 0,33.

Miąższość nasypów jest zróżnicowana i waha się od 0,7 do 1,6m. 

IIa – namuły – stanowiące stropową partię utworów rzecznych - stwierdzone zostały w wykopach 1,2,5 i 6. Tworzą one lokalne soczewki o niewielkiej miąższości od 0,3 do 0,6m. Są to grunty o konsystencji twardoplastycznej do plastycznej (IL = 0,20-0,30). Pod wpływem zawilgocenia łatwo ulegają uplastycznieniu.

IIb – wilgotne, mokre i nawodnione żwiry i otoczaki stanowią podłoże dla w/w gruntów we wszystkich wykopach. W stropowych partiach frakcji kamienistej występuje przeważający procent frakcji żwirowej, który maleje z głębokością na korzyść otoczaków. Są to okruchy skał transportowane przez potok i osadzone w jego dolinie - najczęściej wielkości od 2,0 do 15,0 cm, słabo wysortowane, średnio lub słabo obtoczone . Niemożność uzyskania miarodajnych wyników stopnia zagęszczenia przez sondowanie pozwala jedynie – na podstawie doświadczenia, materiałów archiwalnych i postępu robót ziemnych – ustalić, że są to grunty zagęszczone, dla których  przyjęto wartość stopnia zagęszczenia  ID > 0,67. Przyjmując to kryterium określono normowe wartości dla tej warstwy odpowiednio: wilgotności naturalnej –  Wn = 14 % i ciężaru objętościowego -  = 2,1 T/m3.
     Całkowita miąższość tej warstwy nie jest znana, gdyż do głębokości 3,6m nie osiągnięto jej spągu. Z danych archiwalnych wynika, że warstwa żwirowo-kamienista sięga do głębokości 5,5 – 6,0m zalegając na wietrzelinie skał permskich.

Ustabilizowany pozom  wody gruntowej /stwierdzono we wszystkich wykopach / w strefie głębokości od 2,0 do 2,5m ppt. Wodonoścem jest tu warstwa żwirów i otoczaków rzecznych, w których woda tworzy swobodne lustro. Aby ustalić jego przebieg i przypuszczalny poziom wykonano dodatkowo pomiary wody w miejscowej studni i w potoku Lesk. 

Zmierzony poziom wody w studni znajdował się na głębokości 2,50 m ppt, co odpowiada rzędnej – 490,20m npm.

3.0. Opis rozwiązania projektowego.

3.1. Posadowienie obiektów nowoprojektowanych

Istniejący poziom terenu



ok.490.60m n.p.m

Projektowany poziom terenu


491.15 m n.p.m.
Poziom posadowienia stóp fundamentowych
490.30m n.p.m.
Wiata i plac posadowione na warstwie podsypki piaskowej z piasku średniego zagęszczonej do  Is=0.98 o miąższości max. 1.50 m

Posadowienie powyżej  poziomu wody gruntowej, ale przy wymianie gruntu konieczne odwodnienie wykopu na czas budowy.

Uwaga:

Posadowienie obiektu w miejscu istniejącego składowiska skratek. Całość należy rozebrać włącznie z sieciami kanalizacyjnymi. 

3.2. Konstrukcja obiektów

Składowisko osadu w postaci szczelnej płyty ze ściankami oporowymi z trzech stron, ze spadkami w kierunku odwodnienia liniowego usytuowanego wzdłuż czwartego boku.

Wymiary zewnętrzne w rzucie 17.35x 30.30m.

Na placem zadaszenie – wiata o konstrukcji stalowej, rozpiętość ramy w osiach 17.00m, pięć  traktów o rozpiętościach 6.00m każdy.
Dane ogólne 
Powierzchnia zabudowy


525.71m2
Kubatura




4126.82m3
Warstwy nawierzchni placu:

· płyta betonowa B25 gr.20 cm- ze zbrojeniem rozproszonym / min. 40 kg/m3/

· izolacja- papa termozgrzewalna P64/1200

· beton B10 gr. 10cm na zagęszczonym podłożu

Stopy słupów wiaty o wymiarach w rzucie 1.80 x 2.50 i wysokości 0.40m, podeszwy ścianek oporowych o szerokości 1.55m i wysokości 0.30m, z betonu B20 zbrojonego stalą AIII-N.

Słupy ramy wiaty żelbetowe o wym. 30x30 cm, kratownica samostabilizująca: pasy z kształtowników HEBT320 i 280, słupki i krzyżulce z rur prostokątnych,  płatwie z IPE220. Pokrycie z blachy trapezowej T55x188 o grubości 0.75mm.

3.3. Materiały konstrukcyjne i zabezpieczenia antykorozyjne

Materiały konstrukcyjne

BETON B20

Beton podłoży klasy B10.

STAL ZBROJENIOWA      - AIII N, 

STAL PROFILOWA           -St3S
Zabezpieczenia antykorozyjne betonu

Izolacje wodochronne betonu:

· izolacja powierzchni na styku z gruntem suchym – powłoka abizol R+P,

· izolacja pozioma papa termozgrzewalna P64/1200,

Zabezpieczenia antykorozyjne elementów stalowych

Malowanie farbą epoksydową do gruntowania EPINOX 21 wysokocynkową, grubopowłokową o symbolu 7429-021-XXX. 1 warstwa o grubości warstwy 100 (m., oraz 2- krotnie emalią poliuretanową nawierzchniową EMAPUR o symbolu 7669-094-XX0 i grubości 2x50 (m. /prod. OLIVA GDYNIA/ 

CAŁOŚĆ ROBÓT BUDOWLANYCH wykonać zgodnie z projektem technicznym budowlanym , technologicznym i projektami branżowymi.

Opracowanie:

(mgr inż. arch. K. Klusak) 





(mgr inż D.Lechnik)
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